

□ 唐波

“哇,这么多人?我想找找群主,他在线吗……”

群主是谁?不是别人,正是鄙人“我”——新疆阿克苏地区卷烟经营者协会阿拉尔分会QQ群的创建人和管理者。去年9月,在市局局长的支持下,我创建了一个信息交流群“瀚海金叶家园”,从那一刻起,我也就被赋予了这个新的头衔。

说实话,这个群主并不是我想象的那么容易担当的,在我们的QQ群创建之初,面临的第一个问题就是如何让客户都加入到群里来。有人提议,利用公司的名义,强制性要求客户加入,对此我断然拒绝,因为这有违新疆烟草“感动服务”的建设要求,并且很容易使客户反感。为解决这一难题,我们阿拉尔市局的每一个人都行动了起来,结合“新商盟”网上订货工作的宣传推广,对有电脑的客户逐户展开宣传,动员他们加入我们的QQ群,并向他们承诺,凡是在群上反映的问题,市局将认真对待,及时回复,有条件的当场解答。在大家的努力下,QQ群上的人员逐渐多了起来。

有了足够的人气并不等于大功告成,调动大家积极参与互动才能发挥这个群的作用。市局的电脑都是内网,不能登录互联网,我就利用中午和晚

群主在线上



上时间上线与客户交流,这其中,有一些事情更是让我记忆犹新。

记得在我们的QQ群开通不久,一位客户在网上留言,对我发表在烟草在线上的一篇文章大加指责,一口咬定我的文章中间说的事迹都是虚构的,我耐着性子给他解释了很久,但那位客户就是不理解,言辞还愈发尖刻。顿时,一股怒火直冲脑门,鼠标指针点开并停止在了“删除该用户”上,作为群主,我有这个权限,但是,我想起关于服务的一句

告诫:要站在对方的立场思考问题,我开始安慰自己:这位客户是不是心情不好?或者是我们服务中那个地方出了问题?而从另一个角度还说明,这位客户经常在网上关注我们阿拉尔烟草的事情,直到最后,我还是没有将他“踢”出去。事后经了解,这位客户因为和家人发生口角,将一腔怨气发泄在了我这个群主身上。多日后我与他说起此事,他非常真诚地说道:“就我那样的态度没有被你踢出来,我就相信你写的那些内容是真的。”

还有一次,我打开QQ群后就离开了,女儿看“有机可乘”就到电脑上玩游戏去了,正当她玩得起兴,QQ群

对话框自动弹了出来,打断了她的兴致,小孩子非常不礼貌地打了一段话,那位发言的客户一气之下竟然自动退出了QQ群。不到两分钟,我的手机响了,一个客户问我:“怎么那?群主,今天心情不好吗?”当我知道了事情的原委后,立即给那位退出的客户打电话道歉,最终他也回到了群里。这件事情给了我深刻的教训:做一个群主容易,要做一个合格的群主就不容易了。

当然,除了有良好的心态,真心诚意为客户办实事,为他们提供便捷的服务也是保持QQ群活力的一个关键。今年3月,一位客户在群上留言:“群主呀,我的协会会员证坏了,补办时间有点长,影响我们的经营活动了,你能不能想想办法啊?”这则留言引起了我的沉思:是啊,按照常规,补办会员证要到阿克苏地区局(公司),通常需要一个月时间,我们能不能自己制作办理呢?带着这个疑问我咨询了局领导和地区局主管部门,都表示可以。于是,我们就搬来彩色打印机,网购来制作会员证的材料,自己为客户制作会员证,不仅实现了随时办理,还在制作费用上由原来的9元减少到了6元

钱,

真正

取得了

一举两得

的成效。如今,

许多客户在需要办会

员证的时候,就从群上传

一张图片过来,我们在制作好

以后,让送货车送到客户手中,对

此,十五片区学鸿商店老板大加赞赏:

“以前办事要跑一天,有了这个QQ群,我们只需要点一下鼠标就行了。”

不知不觉,我的QQ群创建已经

一年来,这一年,我除了坚持在线与客户交流,还经常整理一些营销技巧、专卖案例、企业动态内容放到群共享里,经常选一些讨论话题引导客户们参与讨论。我经常告诫自己,服务无界限,这也是一个窗口,代表的是一个行

业的形象,我既然当上了这个群主,就要按照行业服务至上的理念,在这个特殊岗位上做点有意义的事情出来。如今,我的“瀚海金叶家园”加入客户已经达到了200多人,我们市局、协会许多活动的开展,都是通过我的QQ群进行。每次只要我登录上线,总有客户亲切地问候:“群主在线吗?”这也让我感到非常地自豪,对当好这个群主更加充满信心。

鼻烟壶:小为美 美在小

□ 尚晓娟

方寸之间,集万千宠爱于一身,鼻烟壶恐怕是最能体现“以小为美”的古董。

2010年春拍,一件清雍正的铜胎画珐琅牡丹花卉鼻烟壶在北京保利拍出460万元人民币。同一年春拍中,在香港邦瀚斯,一件清乾隆御制铜胎画珐琅彩西洋人物鼻烟壶以928万港元的天价创下纪录。

九成精品在海外

鼻烟是舶来品,但鼻烟壶却是地道的中国发明。据史料记载,意大利传教士利玛窦进京献物,贡品之中就有鼻烟。早期盛放鼻烟的容器是鼻烟盒,由于鼻烟质轻易挥发,鼻烟传入中国后,鼻烟盒便在上流社会中应运而生。

中国鼻烟盒博物馆总经理董晶介绍:“鼻烟盒曾经在国内被视为‘封建糟粕’,并以低廉的价格大量出口到国外,这使得大量明清官窑鼻烟盒都被外国收藏家收入囊中,约有九成的精品鼻烟盒在外国人手中。”

年平均上涨50%

国内的鼻烟盒收藏在上世纪80年代才形成收藏门类,90年代中期达到一个收藏的高峰。1996年,北京翰海举办了国内第一个鼻烟盒专场,这一独特的收藏门类开始在艺术品市场脱颖而出。

在过去的十几年中,北京翰海、香港佳士得等专场拍卖会上,每年都有一件鼻烟盒拍出上百万元的价格。1997年的香港苏富比拍卖会上,一件料胎画珐琅彩葫芦形鼻烟盒拍出1936万港元;1999年的翰海秋拍中,一件清乾隆粉彩描金葫芦形鼻烟盒以1155万元成交;2000年天津文物公司春季展销会拍卖会上,一件“乾隆年制”料胎画珐琅西洋风景鼻烟盒,估价30万元,最后以242万元成交。

说的都是鼻烟盒中的极品,市面上已买不到。而鼻烟盒中的内画品种由于价位较低,名家辈出,越来越成为藏家所追捧的对象。多年来浸淫其中的藏家纪先生告诉记者,近几年,内画品种的价格上涨一点不逊于精品:在2000年时,国内一流大师内画品种大概在每件1万至4万元,其弟子作品价格在3000元至8000元;到2008年,大师作品价已飙升至5万元至10万元,其弟子作品价也高达1万元至5万元,年平均上涨50%左右。

收藏把握精品原则

鉴于鼻烟盒的品种繁杂,初级收藏者在介入时,一定要确定自己的收藏范围,不妨从存世量较多的瓷胎、玻璃以及内画品种入手。

目前存世量最多的是陶瓷类。同陶瓷一样,鼻烟盒也讲究官窑,清朝的官窑鼻烟盒是上乘之选。雍正时期的青花釉里红官窑鼻烟盒胎细,道光时期的鼻烟盒以民俗、人物题材为主,光绪时期则大量仿前朝的精品之作。

玻璃胎鼻烟盒目前流通得也较多。收藏者在购买此类鼻烟盒时,可以先从一般价格不高的单色玻璃鼻烟盒着手,进而逐步向套色玻璃鼻烟盒深入。

对内画鼻烟盒感兴趣的收藏者,一定要认准大师。我国内画名家辈出,名声最响的当属周东元、马少宣、叶仲三这三位大师。在德国汉堡博物馆,就有一件马少宣于1910年为当时德国国王威廉二世创作的肖像内画鼻烟盒。除三位大师外,还有毕龙九、阎玉田、孟予受、丁二仲、张文堂、陈坤生等十多位内画名家。

父亲的烟情

□ 扬子

当午后的阳光透过窗户徜徉在地毯上,微风与阳光在空气中互相追逐时,父亲总爱放上一首轻缓恬静的音乐,泡上一杯浓茶,懒懒地躺在沙发上……

满屋子都弥漫着茶香,父亲便惬意地点上一支烟,用嘴吹出一个个烟圈,看着它们毫无拘束地扩散,然后淡起来,淡起来,直至消失。

母亲明白吸烟的危害,她并不主张父亲吸烟,却也不强迫父亲戒烟。母亲常会翻阅一些报刊杂志,并找出一些关于吸烟危害的文章,打上勾,画上重点,轻轻地折上一个角,放在父亲的床头。父亲却并不在意,似乎只是随意翻翻,然后轻描淡写:“我看过了,其实这些我也知道。”母亲呢,只是笑笑,然后又将另一本书悄悄地放在床头。

我也不喜欢父亲吸烟。我很想像,父亲的牙齿会在将来被烟熏成黑色,肺也会变得不再健康;我更难想像父亲被病魔缠身的样子,于是,终于把父亲的烟盒藏了起来。我躲在门后,看见父亲焦躁地翻遍所有的口袋,目光四处漫无目的地寻找,然后失望地坐在沙发上,竟连眼神也黯淡了下来。我实在不忍心,便走到父亲身边,递去烟盒:“给你。”父亲惊讶地抬起头,目光里带着些疑惑却又似乎立刻明白了一样,便像个做错了事情的小孩低下了头去。我把烟盒放在桌上:“吸烟对身体不好,爸,你少抽些吧。”父亲沉默了……

渐渐地,我发现父亲吸烟的念头动摇了,我几次都看见他夹着烟的左手一会儿放下,一会儿又放入嘴中,右手缓缓按下打火机开关又缓缓地放下,然后紧紧地皱了皱眉头,轻轻地叹了口气,像下了什么重大决心似地丢下烟,摆弄起阳台上的花花草草。我能理解父亲的决心与痛苦,便从超市买回了许多零食,让父亲在有烟瘾的时候吃;母亲也拿来与烟差不多大小的塑料棒给父亲解“手瘾”,还常给父亲泡上一杯浓茶;父亲呢,仿佛下了更大决心似地将烟都送给了同事,而打火机也终落得只能与蜡烛放在一起,待将来停电时用了。

现在,父亲还是喜欢在午后阳光的覆盖下,在清静舒缓的音乐中泡上一杯茶,躺在沙发上,不时呷上一口茶,只是,手中少了一支烟。但父亲健康的笑容告诉我们,他没有失去,而是得到了许多许多……

澳大利亚:室内吸烟代价高 所售卷烟需防火

10月中下旬,利用休假之机,我跟随着旅游团来到了南半球的澳大利亚。

在悉尼一下飞机,导游第一时间就告诉我们:在澳大利亚,诸如酒吧、餐馆等所有公共场所室内禁止吸烟,一定要遵守这个规定。果不其然,在中午就餐的餐馆里,没有一个人在室内吸烟。但从餐馆的窗口望去,发现路边有不少烟民,他们吸完一支烟后再走进餐馆。

住进酒店,导游再次提醒我们:澳大利亚所有酒店房间内都有烟感器,并且直接与当地消防报警系统相连。千万不要在酒店房间内吸烟,一旦房间内的烟感器启动,消防车便会迅速赶到,少则两辆,多则三四辆。每

辆消防车的出车费用为300澳元到700澳元(1澳元约合人民币66元),所有这些费用都将由吸烟者承担。如果涉及人员疏散,则这笔疏散费用亦由吸烟者承担。我掰着手指头算了算,折合人民币的话,违规抽一根烟的代价少则三四千元多则过万啊。

来到悉尼的第二天,游逛时,同行的一位团友烟瘾上来了,但身上带的烟已吸完了。无奈之下,趁中午休息时,我们和他一起找便利店去买烟。

幸好,街上有很多便利店,很容易找。我们走进一家离就餐饭馆最近的7-11便利店,店内摆设和国内超市的摆设差不多,只是看了一圈后没找到卷烟摆放到了哪儿。不过,有一个用

两扇小铁门封闭起来的区域看起来有点奇怪,门上贴着一张写有英文的纸,大意为:禁止向18岁以下的未成年人售烟。我有点疑惑:敢情里面藏着卷烟?没想到还真是如此。当团友用英语告诉店员想买卷烟后,店员便打开了这个铁皮门……

后来和导游说起这事时,他说这

种全封闭式的铁皮售烟柜在澳大利亚并不是很普遍,大部分便利店的售烟区还是如同中国国内一样,卷烟是摆放在橱柜内的。尤其是在主要销售中国产品的商铺或者唐人区,其售烟区全是开放式橱窗,各种品牌的卷烟一目了然。除了超市、便利店销售卷烟之外,在繁华的道路边上、酒店一

角,烟民还可以使用自动售烟机买烟。无论在哪儿买,价格都不便宜,每包烟价格大致在十几澳元到三四十澳元之间不等,最便宜的为10澳元。

我很好奇这儿卖的烟和中国国

内有什么不同,就拿来团友买的那包看,发现其包装上清晰地标注了一行英文,大意为:符合澳大利亚防火标准,请小心放置。原来,由于澳大利亚不少房屋包括旅馆都是木质结构,需要严格防火,因此澳大利亚政府要求所有的卷烟纸必须经过严格的防火测试才能在该国市场上销售。相应地,要求在该国市场上销售的卷烟是采用防火型卷烟纸的卷烟,必须符合当地的防火安全标准。(李艳梅)

我和黄鹤楼的点点滴滴

□ 李琳

对于一个品牌的认识,是一个漫长而渐进的过程。我对黄鹤楼品牌的认识,就有一个渐进的过程,从无知,到令人神往,并结下了很深的品牌情结……

心仪的黄鹤楼

我与烟草有个约会,这约会也许是生前注定的缘分。

我是个钟爱品牌的少女,与黄鹤楼品牌的亲密接触是因了古人的一首诗“故人西辞黄鹤楼,烟花三月下扬州”,更是因爸爸爱集烟标的缘故。

我爱烟草,是因为爸爸是个老烟民,小时候看爸爸收集烟标就坚决反对:“爸爸,吸烟是有害的,等我将来决



对各种困境去勇敢变革,面对变革,大胆创新,而最能体现成功的是真正地用心去超越。对品牌倾注的心血。从一个不知名的“小角色”成长为一匹后来居上的“黑马”,再从一匹后来居上的“黑马”向“强者”嬗变,“黄鹤楼”在中国高端卷烟市场领域里上演了一出品牌的成长奇迹。

如果不是对这个品牌的苦心经营,谁还能够在顺境和逆境中保留这份不能割舍的感情,每一次传承都在继往开来,都在倾心解读,都在大胆开拓,之所以无畏,源自无私,源自对“黄鹤楼”品牌无私的挚爱。

2011年,这一年经历了太多太多,我特别希望“黄鹤楼”的品牌也能由此进入一个新的境界,应该是无往不胜的境界!这不仅仅是我的商业战线新兵对这个品牌的期望,更是烟草人对国家局高瞻远瞩的“532”、“461”品牌战略的深刻领悟。

我领悟黄鹤楼必将和中华、玉溪、芙蓉王等知名高端金字招牌一样,蕴含着源自品牌的精神和其崭新的内涵和更加强大的力量走向国际市场。

黄鹤楼品牌培育的感悟

品牌的学习。我在烟草的时间不

算长,刚刚步入这个行业。这让我不得不抛弃以往的经验,很踏实地学习烟草知识。在不断的学习中,我的工作也越来越感到得心应手,因为从历史中学习了经验,从过程中改进方法,从认识的提高中为烟草品牌培育添砖加瓦。

学习的过程是充满疑问和不断得到答案的过程,这个过程一直伴随着我,无论是细细品味黄鹤楼的成长,还是对烟草所有品牌的培育过程,你都得去倾尽心血,莫论工商,打破界限,用真心感受,用真情去引领,用真意去呵护。

品牌的呵护。任何一个品牌,在建设和发展过程中,不可能一帆风顺,在企业的发展进程中,也会遇到各种各样的问题和困难,由此不可避免地出现负面声音,特别是对于烟草行业而言更是如此。我最深刻的体会就是对品牌培育要不遗余力,像呵护自己的眼睛,或者说像呵护自己的孩子一样呵护品牌。

品牌的未来。品牌的未来就是企业的未来,就是整个烟草行业的未来,它承载着中国烟草的繁荣与振兴。所以,我们说品牌就是未来。

“中华”是消费者心智中无可替代的高端卷烟市场第一品牌;“玉溪”主打德文化,内敛、大度、睿智、不事张扬的品牌个性也赢得了高端消费者在情感上的共鸣;“芙蓉王”主打成功文化,“传递价值,成就你我”的品牌主张让“芙蓉王”赢得了高端消费者的肯定。

毫无疑问,“中华”、“玉溪”、“芙蓉王”这三大品牌主导了今天的高端卷烟市场,短期之内,其他品牌要想撼动“中华”、“玉溪”、“芙蓉王”这三大品牌的领先地位难度是非常之大的。

所以,我们必须要把烟草行业含金量极高的品牌像至宝一样看待!

神往的黄鹤楼

2010年我去了香港澳门等地,不

幸染上了不明因由的超级病毒,几近